当前正值羽绒服消费季,加之近日"加拿大鹅"因虚假宣传被处罚的消息冲上热搜,又给羽绒服话题添了一把火。

市场上在售羽绒服中填充的羽绒有哪些种类?白绒比灰绒好是"经验"还是"误解"?如何看懂标签信息,选购合适的羽绒服呢?记者近日就此进行了采访。

白绒比灰绒更好? 保暖性与原产地有关?

羽绒服选购误区,一次给您说明





(市场调查)

白鸭绒羽绒服较常见鸭子种类产地成卖点

近日,记者走访了城区多家卖场发现,被探访门店内在售的羽绒服中,填充物有鸭绒和鹅绒两大类,标注的含绒量在80%~95%不等。其中,非专营羽绒服的服装店内,绝大多数羽绒服的填充物为白鸭绒,仅少量羽绒服为白鹅绒;羽绒服专营门店内,灰、白鸭绒及鹅绒股均有。同一家店内,款式、面料相近的羽绒服,填充物为鹅绒的比鸭绒的价格要高几百元至千元不等。

在海岸城一家服装店内,正在 选购羽绒服的方女士告诉记者,对 于买羽绒服,她有自己的一套经验: "白鸭绒比灰鸭绒好,鹅绒比鸭绒 好,含绒量越高越好"。

采访中,记者发现,这套经验 不仅得到多名消费者的认可,也是 部分服装店店员推销羽绒服时的 介绍词。

此外,一些门店导购会把羽绒产地、鸭或鹅的品种作为"卖点"。 "我们店内带有这种小云朵标志的羽绒服,都是樱桃谷鸭的白鸭绒,比普通的鸭绒更好。"海岸城一家服装店导购在介绍时说。

但是,白鸭绒比灰鸭绒好的说法,也有业内人士予以反驳。波司登一家门店销售称,店里羽绒服填充的羽绒是白色还是灰色,与服装面料颜色有关,白鬼灰色等浅色系羽绒服内填充的填充的填充的人。"防止白色服装填充灰色、黑色灰羽绒服内的羽绒多是灰羽绒服内的羽绒多是灰羽绒形内的羽绒。"后会透色,看起来不好看而已。"该话售表示,"同一种羽绒,是灰色试销售表示,"同一种羽绒,是灰色对纸,价格也相同,不会因刺统颜色不同而有区别。"







【指标科普】

羽绒质量 与产地、颜色无关

羽绒的颜色到底会不会 影响其保暖性?鹅绒是否真 的好于鸭绒?就此,记者咨 询了国家纺织产品质量检验 检测中心(江阴)的技术专家。

"羽绒的质量与它的颜色、产地并没有关系,而是与禽鸟的成熟度以及种类有关。"专家介绍说,在种类相同的情况下,成熟度越高的禽鸟产生的羽绒质量越好;在成熟度相同的情况下,鹅绒的质量大多好于鸭绒,但值得一提的是,年龄老一些鸭子的绒会好于年幼的鹅的

绒。虽然生长在寒冷地区的鸭鹅,绒朵长得大而密,产绒率也高,但是以现在的科学技术,基本上在任何地方都可以创造寒冷的室内养殖条件,因此,羽绒的质量与其产地没有绝对关系。

判断羽绒服保暖性能的高低时,可着重把羽绒的蓬松度、含绒量、绒子含量作为关键指标,同时,也要注意查看衣服的面料。在面料相同的情况下,含绒量、绒子含量和蓬松度越高,衣服越保暖。

是否保暖 着重看两个指标

含绒量、绒子含量、蓬松度、充绒量,相信很多消费者在羽绒服广告中经常看到,它们究竟代表什么?对此,专家也予以解释——羽绒服中填充的羽绒是好是坏,重点看含绒量、绒子含量两项指标,其中,重中之重是绒子含量。



"含绒量"≠"绒子含量"

以市场上标注为"含绒量:80%白鸭绒"的羽绒服为例。这种标注方式,说明这件羽绒服的填充物中,绒子和绒丝的总含量占80%,剩余20%为羽毛及其他材质。其中,绒子是朵绒、未成熟

绒、类似绒和损伤绒的总称,它是一朵羽绒中最优质的部分;绒丝则是朵绒上掉下来的一根根的单丝。

标注"绒子含量:80%白鸭绒"的羽绒服,其填充物品质要高于"含绒量:80%白鸭绒"。

按压法可测试"蓬松度"

"充绒量"指的是一件羽绒服中填充的羽绒的总质量,单位为克。"在个别羽绒服中,也会出现充绒量与含绒量混淆,把充绒量标注为'80%白鸭绒'的错误。"专家表示,还有一种认识误区是"羽绒服的充绒量越高越暖和",但其实并不一定,因为充绒量太高的话,会降低羽绒的疏松度,反而影响羽绒吸收并贮存人体热气。

"蓬松度"广义上指的是在额定质量下羽绒的体积,用来衡量羽毛羽绒的弹性程度。对于蓬松度,消费者可以通过"按压法"来判断,即按压羽绒服再松开,一般情况下,回弹较快的,蓬松度相对较好。



【国标修改】

明年4月起羽绒不再标灰、白

对于羽绒服的生产,我国也有国家标准, 当前执行的标准为GB/T 14272-2011《羽 绒服装》标准(以下简称"2011版国标")。按 照该标准,羽绒服要标注羽绒的"含绒量",只 有含绒量不低于50%的才能称之为羽绒服。

今年3月,我国发布了GB/T 14272-2021《羽绒服装》标准(以下简称"新国标")。新国标将于明年4月1日起正式实施。相较于2011版国标,新国标的修改亮点包括:把"含绒量"修改为"绒子含量";羽绒种类标注只区分鸭和鹅,不分灰和白等。

这就意味着,新国标实施后,羽绒服将被重新定义:绒子含量不低于50%的,才能称之为羽绒服。同时,服装标签标注及宣传也将发生变化。

举例而言,一件羽绒服,经检测其含绒量 ≥87%,绒子含量≥81%,填充物为白鸭绒。 在明年4月1日之前,依据2011版国标生产 的,标称为"含绒量:90%白鸭绒"是合格的, 宣传为"90绒"是可以的;明年4月1日之后, 需标注"绒子含量:80%鸭绒",这时如再宣称 其是"90绒"则涉嫌虚假宣传。

"总体而言,新国标实施后,对国产羽绒服填充羽绒的品质要求将会更严格。"专家表示。



【消费贴士】

选购时看、拍、闻 三招鉴别羽绒服

"羽绒服填充物可以通过标签来判断,但也有个别商家为了牟利,通过虚标等方式来误导消费者。因此,建议消费者在选购羽绒服时,要尽量选择正规、口碑好的品牌,注意查看和检查。"专家提醒,查看时重点看含绒量(已改标绒子含量的,可查看该指标)、充绒量及绒的种类。检查时,可通过按压羽绒服来测试其蓬松度。同时,要注意查看羽绒服的面料、里料及线缝处是否有较明显的羽绒钻出,并可对羽绒服轻轻拍打几次,看产品的钻绒情况。此外,可以通过闻气味的方式,来判断衣服的品质。质量好的羽绒服闻不到气味,如果闻有明显的气味,说明羽绒没有经过严格的工艺处理和水洗消毒,要谨慎购买。

"羽绒服的洗涤、维护和存放,也会影响 羽绒服的保暖效果。"专家表示,市民应按照 水洗标签上的要求清洗、维护,由于羽绒耐 酸不耐碱,忌用碱性洗涤液洗涤,否则会使 羽绒粉碎、结团,降低保暖性。存放羽绒服 时,应用透气的整理袋包好,放入樟脑球以防 虫蛀,再存放于通风干燥的衣柜内,注意上面 不要受重压。

(晚报记者 刘娟/文、摄)